

关于定积分的经济应用的教学改革探索*

雷洪川

(上海立信会计金融学院统计与数学学院 上海 201209)

摘要:微积分是高等数学的最重要分支,它在各领域都有着广泛的应用,例如物理、化学、工程、农业、经济等。本文主要介绍在教学定积分的经济应用这一节时,引入内部收益率的概念和Excel工具,用这个工具计算两个项目的真实利率。同时进行这样的教学改革可以显著提高学生学习兴趣。

关键词:定积分 现金流 收益率 内部收益率

中图分类号:F22-4; G642.0 **文献标识码:**A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.05.160

高等数学是在自然科学、工程技术、生命科学、社会科学、经济管理等领域都有重要的应用。微积分是高等数学的主要组成部分,它不但是很多数学分支的基础,也是学习后续其他课程的必备知识和工具。对于经管类的学生,在学习微观经济学、宏观经济学和计量经济学等课程时,会大量地用到微积分的知识进行定量分析。相对于初等数学,高等数学研究的对象是函数,研究变量之间的关系,比较抽象,学生学起来比较困难。而在传统的教学过程中,老师往往着重于定理的推导以及大量的计算,与应用比较脱节,学生没有很强的自制力的话,听课时很难从头到尾集中注意力。所以我们在给经管类学生授课时,在讲解微积分的理论知识外,还应该因材施教,重视微积分的经济应用。在学习理论知识的同时,适当地引入经济学中的例子,与学生的专业产生联系,有助于提高大家学习的兴趣,同时也让学生感觉到微积分是有用的,也可以增加学生的获得感。

具体来说,在讲解定积分这一章时,我们会先讲解定积分的概念、性质、计算方法等等,在最后一节中我们会介绍定积分的经济应用,其中一个例子是利用定积分计算收益流的现值和将来值。在讲解怎么计算现值和将来值之外,引申出内部收益率(IRR)这一概念以及计算工具。我们会从借贷和投资两方面来讲解内部收益率的应用,一方面,利用这个工具计算市面上一些常见信用卡分期或者购物分期的真实贷款利率,帮助大家避开消费陷阱;另一方面,利用IRR函数工具,计算一些保险或理财产品的真实收益率,再与无风险的存款利率相比,看这些产品收益率如何。除此之外,我们还会比较连续复利和年复利,看区别是否巨大。通过以上方式帮助同学树立正确的理财观。

*基金:浙江省自然科学基金“关于若干图类的强迫数与反强迫数等参数的研究”(LQ18A010010);本文章得到浙江省自然科学基金资助,项目编号为:LQ18A010010。

一、教学设计

1. 知识复习与准备

(1) 定积分的定义

设函数 $f(x)$ 在 $[a, b]$ 上有界.在 $[a, b]$ 中任意插入 $n-1$ 个分点 $a=x_0 < x_1 < x_2 < \dots < x_{n-1} < x_n=b$ 把区间 $[a, b]$ 分成 n 个小区间 $[x_0, x_1], [x_1, x_2], \dots, [x_{n-1}, x_n]$,每个小区间长度依次为:

$$\Delta x_1 = x_1 - x_0, \Delta x_2 = x_2 - x_1, \dots, \Delta x_n = x_n - x_{n-1}$$

在每个小区间 $[x_{i-1}, x_i]$ 上任取一点 ξ_i ,做乘积 $f(\xi_i)\Delta x_i$;作和式 $\sum_{i=1}^n f(\xi_i)\Delta x_i$;记 $\lambda = \max\{\Delta x_1, \Delta x_2, \dots, \Delta x_n\}$,作极限 $\lim_{\lambda \rightarrow 0} \sum_{i=1}^n f(\xi_i)\Delta x_i$.如果对 $[a, b]$ 的任意分法和小区间 $[x_{i-1}, x_i]$ 上 ξ_i 的任意取法,极限都存在且相等,则称极限值为函数 $f(x)$ 在 $[a, b]$ 上的定积分,记做 $\int_a^b f(x)dx = \lim_{\lambda \rightarrow 0} \sum_{i=1}^n f(\xi_i)\Delta x_i$.

(2) 年复利与连续复利

定义:对于一笔贷款或存款(本金),每年计算一次利息,把本利和作为下一年的本金,这种利息的计算方式称为年复利。

设本金为 A_0 ,年利率为 r ,按年复利计算, k 年末的本利和为 $A_k = A_0(1+r)^k$

定义:对于一笔贷款或存款(本金),每年计算 n 次利息,把每期本利和作为下一期的本金,则当 $n \rightarrow \infty$ 时,把这种利息的计算方式称为连续复利。

设本金为 A_0 ,年利率为 r ,按连续复利计算,由重要极限的结论 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{r}{n}\right)^n = e$,得 k 年末的本利和为 $A_k = A_0 e^{rk}$ 。

(3) 收益流的现值与将来值

若某公司的收益可以近似看成是连续的函数,则可将其收益随时间连续变化的收益流。现值是指把收益流按照一定的利率折现到现在的价值,将来值是把每个时刻的收益存入

银行或购买理财产品后在将来某个时间点的价值。而收益流对时间的变化率为收益的“速率”，记做P(t)，称作收益流量。利用元素法，设年利率为r，按连续复利计算在时间区间[0, T]内收益流量的现值和将来值分别为：

$$\text{总现值} = \int_0^T P(t)e^{-rt} dt, \text{总将来值} = \int_0^T P(t)e^{r(T-t)} dt$$

2.定积分的经济应用举例

(1) 内部收益率 (IRR)

内部收益率是资金流入现值的总额与资金流出的现值总额相等、即净现值等于零时的折现率。对于现实生活中的例子，收益流一般不是连续的函数，对于“离散”的收益流，如何去计算内部收益率呢？我们也跟定积分类似，利用“折现”和“累积”的思想去计算。以投资一个项目为例，假设一笔投资第t年的现金流为C_t，项目周期为N年，则公式 $\sum_{t=0}^N \frac{C_t}{(1+r)^t} = 0$ 的解r即为内部收益率，可以看做这笔投资的真实收益率。当然，内部收益率也可用于估算贷款或购物分期的真实利率。

从公式可以看出，如果每年现金流C_t不等，则很难手算解出r。这时我们可以在Excel里利用IRR函数直接算出r。

(2) 使用某银行信用卡分期购物的真实利率

以我们某次使用某银行的信用卡购物为例，购物花费了11020元，银行推荐我们可以把这笔消费分3、6、12、24等期数还款，我们以12期还款为例，每期应该还本金11020/12≈918.33，手续费的费率为7.8%每年，所以每期手续费为11020*7.8%/12=71.63，加起来每期还款额为918.33+71.63=989.96。对于普通消费者来说，花一万多可以买到国际手机品牌的旗舰手机了，看起来每期的手续费也不是很多，那是不是这笔购物分期的利率或费率就是7.8%呢？我们使用Excel计算如表1所示：

第一列为现金流，记录银行每个月收入和支出，利用Excel里内建的公式，我们算出这笔购物的内部收益率为1.17%，注意到这是月利率，所以年利率高达14.1%。通过这个例子，我们展示了如何用Excel里的IRR函数计算一笔贷款或分期的

表1

| 数据 | 说明 | 公式 |
|--------|------------|-------------------|
| -11020 | 购物花费 | |
| 989.96 | 第一月的还款额 | |
| 989.96 | 第二月的还款额 | |
| 989.96 | 第三月的还款额 | |
| 989.96 | 第四月的还款额 | |
| 989.96 | 第五月的还款额 | |
| 989.96 | 第六月的还款额 | |
| 989.96 | 第七月的还款额 | |
| 989.96 | 第八月的还款额 | |
| 989.96 | 第九月的还款额 | |
| 989.96 | 第十月的还款额 | |
| 989.96 | 第十一月的还款额 | |
| 989.96 | 第十二月的还款额 | |
| 1.17% | 这笔购物的真实月利率 | "=IRR (A2: A14) " |
| 14.10% | 这笔购物的真实年利率 | "=A15*12" |

真实利率，希望能教会学生使用这个有效的工具，在分期购物时不要只看每期的手续费是否能接受，还要学会使用工具计算真实的利率，谨慎消费，不要掉入商家的消费陷阱。

(3) 某款理财产品的真实回报率

市面上有很多保险产品，其实是披着保险外衣的理财产品，设计得非常吸引人，我们可以用同样的方法计算内部收益率 (IRR)，看到底是不是回报丰厚。以某保险公司的某款教育年金险为例，以下为该款产品的描述：

“陈先生考虑为孩子今后大学教育、成家立业等阶段提前做些财务准备，因此在孩子0岁时为他购买20份‘金宝贝’保险，每年交费20000元，共交5年，合计100000元。在孩子年满18、19、20、21周岁的保单周年日时，连续四年每年都可领取大学教育金6762元，在孩子年满25周岁的保单周年日时，可领取成家立业金45080元，同时自18周岁的保单周年日起至25周岁的保单周年日前一日止，每月到达合同生效日在该月对应日还可以领取生活费津贴901.6元”。

我们使用Excel计算如表2所示：

表2

| 保单年度 | 当年保费 | 大学教育金 | 生活津贴 | 成家立业金 | 现金流 | 内部收益率 | 公式 |
|------|-------|-------|------|-------|--------|-------|----|
| 1 | 20000 | 0 | 0 | 0 | -20000 | | |
| 2 | 20000 | 0 | 0 | 0 | -20000 | | |
| 3 | 20000 | 0 | 0 | 0 | -20000 | | |
| 4 | 20000 | 0 | 0 | 0 | -20000 | | |
| 5 | 20000 | 0 | 0 | 0 | -20000 | | |
| 6 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | |
| 7 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | |
| 8 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | |
| 9 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | |
| 10 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | |

| 保单年度 | 当年保费 | 大学教育金 | 生活津贴 | 成家立业金 | 现金流 | 内部收益率 | 公式 |
|------|------|-------|-------|-------|-------|-------|--------------------|
| 11 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | |
| 12 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | |
| 13 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | |
| 14 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | |
| 15 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | |
| 16 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | |
| 17 | 0 | 0 | 0 | 0 | 0 | | |
| 18 | 0 | 6762 | 0 | 0 | 6762 | | |
| 19 | 0 | 6762 | 10819 | 0 | 17581 | | |
| 20 | 0 | 6762 | 10819 | 0 | 17581 | | |
| 21 | 0 | 6762 | 10819 | 0 | 17581 | | |
| 22 | 0 | 0 | 10819 | 0 | 10819 | | |
| 23 | 0 | 0 | 10819 | 0 | 10819 | | |
| 24 | 0 | 0 | 10819 | 0 | 10819 | | |
| 25 | 0 | 0 | 10819 | 45080 | 55899 | | |
| | | | | | | 2.03% | "=IRR (F2: F26)" |

第一列为保单的年度，后面几列填入每年的现金流入和流出，最后使用Excel里的IRR函数进行计算，我们发现除了价值很低的身故意外险忽略不计外，这款产品的年收益率约仅有2.03%，而查阅官方数据发现2021年9月公布的银行两年定期存款产品的年利率为2.1%，两种产品相比较之下，这款保险在流动性和风险性上都占劣势，且收益率还更低。所以并不是一款合算的保险产品。

(4) 存款利息按连续复利与年复利的区别

前面我们讲到一笔存款 A_0 ，年利率为 r ，如果按照年复利计算方式， k 年末的本利和为 $A_k = A_0 (1+r)^k$ ，而如果按照连续复利计算方式， k 年末的本利和为 $A_k = A_0 e^{rk}$ 。这里我们会启发学生思考两个问题：①对于存款者来说，按年复利还是连续复利来计息，这两种方式哪一种收益高？②两种计息方式最后的收益差别有多大？

对于第一个问题，因为连续复利是每时每刻都在计算利息，然后扩充到本金，而年复利是每年计算一次利息再加入本金。根据直觉，大多数同学都能获得正确答案，即连续复利更合算。对于第二个问题，不加计算的话很多同学的结论是按连续复利计算得到的收益会多很多。我们在课上可以让学生按照当前的一年期定期存款的基准利率1%，分别用年复利和连续复利方式计算一年后的本息和，得到的结果分别为 $1.0150A_0$ 和 $1.0151A_0$ ，学生会发现一万块存款只相差1元左右，区别微乎其微。思考其背后的原因，主要是 r 比较小时， e^r 与 $1+r$ 是差距非常小的两个数，原因是即 $r \rightarrow 0$ 时， $e^r - 1$ 与 r 是等价无穷小，所以在0的附近， $e^r - 1$ 近似等于 r ，这里顺便帮学生复习了一个等价无穷小的知识点。

通过让学生参与这个例子的计算，引导大家认识到理财

的关键的是想办法积累和提高本金 A_0 ，而不是花时间研究理财方式。

结语

在定积分的经济应用这一节，我们举了现实生活中比较常见的三个例子，一个是消费分期，另两个是理财产品，一个借贷另两个是投资。我们用同样的工具计算了前两个例子的内部收益率，通过真实的例子告诉学生，有时候借贷的利率比我们感知的要高，而投资的收益率比我们理解的要低。从真实的例子让学生加深对于微积分的理解，让学生能认识到高等数学的用途十分广泛，更重要的，让大家能够学以致用，增强了学生的获得感。我们在教学这一节时采用这种教学方式，能够显著的提高学生在课堂学习时的注意力。

在今后的教学中，主要的改进方向是，不断深入思考如何从比较抽象的数学中引入微积分的应用，融入思政元素。在学习好数学理论知识的同时，激发大家的科学精神，发展出正确的三观。

参考文献

- [1]吴传生.经济数学——微积分[D].北京:高等教育出版社,2020.
- [2]吴贛昌.微积分(经管类,上、下册)[D].北京:中国人民大学出版社,2017(7)5.
- [3]同济大学数学系.高等数学(上、下册).[D].北京:高等教育出版社,2014.(7)7.

作者简介

雷洪川(1986.2—)男,汉族,云南省威信县,博士研究生,讲师,研究方向:组合数学与图论。